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Урок №1 

Тема 7. Учет основных средств 

 

Составить конспект лекций в рабочей тетради. 

 

Вопрос 3. Синтетический учет поступления основных средств  

 

Синтетический учет поступления основных средств — это обобщение ин-

формации о наличии и движении принадлежащих организации основных средств, 

находящихся в эксплуатации, в запасе, на консервации и сданных в аренду. Учет ведется в 

денежной оценке. 

Основные средства учитываются на счете 01 «Основные средства», который 

является активным инвентарным счетом и предназначен для обобщения данных о наличии 

и движении основных средств, находящихся в эксплуатации, запасе, на консервации, в 

аренде... 

- Дебетовое сальдо по счету отражает сумму первоначальной стоимости основных 

средств. 

- По дебету записывают первоначальную стоимость поступивших основных 

средств и их дооценку, 

- По кредиту - выбытие основных средств и их уценку. 

 
Синтетический учет поступления основных средств ведется с использованием 

активного счета 08 «Вложения во внеоборотные активы». По дебету этого счета отражаются все 

затраты, связанные с приобретением основных (кроме НДС по счетам поставщиков, транспортных 

организаций и т.п.).  

После того как все затраты по приобретению основных средств отразились по Дт счета 08 

«Вложения во внеоборотные активы», их списывают проводкой Дт 01 «Основные средства»  Кт 08 

«Вложения во внеоборотные активы», при этом основные средства берутся на баланс по 

первоначальной стоимости. 

 

Жизненный цикл ОС содержит следующие этапы: поступление – участие в 

производственном процессе – выбытие. Учет основных средств в бухгалтерии ведется по 

классификационным группам в разрезе инвентарных объектов. 

Учет основных средств в бухгалтерии независимо от классификационных групп ведется по 

инвентарным объектам.  

Под инвентарным объектом понимается законченное устройство, представляющее собой 

единое целое и предназначенное для выполнения определенной работы. Для обеспечения 

сохранности основных средств каждому инвентарному объекту присваивается инвентарный 

номер. 

 

 



Дебет                                        Счет 01 «Основные средства»                              Кредит 

Поступление основных 

средств 

Корреспондирующий 

счет 

Выбытие основных 

средств 

Корреспондирующий 

счет 

Сальдо – стоимость 

основных средств на 

начало периода 

Возврат лизингового 

имущества от 

лизингополучателя 

Ввод в эксплуатацию 

основных средств 

Вклад в уставной 

капитал 

Увеличение стоимости 

ОС при переоценке 

Сальдо – стоимость 

основных средств на 

конец периода 

- 

03 

08,90 

75 

83 

- 

Реализация и 

ликвидация 

основных средств 

Недостача или 

порча, выявленные 

при инвентаризации 

Безвозмездное 

передача основных 

средств 

Уменьшение 

стоимости ОС при 

переоценке 

91 

94 

91 

83 

Источниками приобретения основных средств являются: 

- собственные (сумма накопленной амортизации, доходы организации, вклады 

учредителей в уставный капитал, дарения, или безвозмездные поступления от юридиче-

ских и физических лиц и субсидии правительственного органа); 

- заемные - кредиты, займы и кредиторская задолженность. 

На поступление основных средств составляются проводки, основные из которых 

представлены в таблице 1. 

 

Таблица 1 – Типовые проводки по бухгалтерскому учету основных средств 

Содержание хозяйственной операции Номера счетов 

Дебет Кредит 

Приобретение основных средств производственного назначения 

Поступили основные средства 

  по покупной  стоимости 

  сумма  НДС 

  

08 

19 

  

60, 76 

60,76 

Учтены: 

  услуги по доставке, оплата комиссионных и другие 

расходы 

  сумма  НДС 

  

08 

  

19 

  

60, 76 

  

60,76 

Перечислено за  поступившие основные средства 60, 76 51 

Учтена  сумма начисленного НДС по закупленным основным  

средствам 
19 60 (76) 

Оприходованы (переданы в эксплуатацию) основные средства по 

первоначальной стоимости 
01 08 

 

Поступление основных средств в качестве вклада в уставный  капитал 



Определен размер взносов в уставный капитал после 

государственной регистрации 

75 80 

Оприходованы основные средства, внесенные учредителями в 

счет их вкладов в уставный капитал 

08 75 

Переданы основные средства в эксплуатацию 01 08 

Оприходование безвозмездно полученных основных средств 

Получены безвозмездно объекты основных средств 08 98-2 

Учтены затраты по доставке объектов основных средств на 

предприятие, и доведения  их до состояния, пригодного к 

эксплуатации 

08 60,70,69 

Оприходованы объекты основных средств, полученные 

безвозмездно 
01 08 

Создание основных средств 

Подрядным способом:     

отражена стоимость строительных работ 08 60 

отражена сумма НДС, указанная в счете-фактуре подрядной 

организации 

19 60 

Объект принят  к учету 01 08 

хозяйственным способом:     

отражены затраты на строительные работы, выполненные 

собственными силами 

08 10,02,70,69... 

Объект принят  к учету 01 08 

Разные случаи поступления основных средств 

Оприходованы неучтенные основные средства, выявленные при 

инвентаризации 

01 91 

Приобретение оборудования, требующего монтажа 

Отражена  стоимость оборудования, требующего монтажа 07 60 

Отражена сумма НДС по оборудованию, требующему монтажа 19 60 

Учтены в стоимости  расходы по транспортировке, доставке и т.п. 07 60 

Сдача оборудования в монтаж 08 07 

Объект принят  к учету 01 08 

1.                   Приобретение основных средств производственного назначения - 

суммируют все затраты по покупке, доставке, монтажу, и т.д. После этого объекты 

переводятся из состава капитальных вложений в состав основных средств предприятия; 

2.                   При поступлении основных средств в качестве вклада в уставный 

капитал -  определяется стоимость вносимого имущества, после этого объекты 

включаются в состав основных средств предприятия; 

3.                   Оприходование безвозмездно полученных основных средств - 

определяется стоимость безвозмездно полученного имущества, после этого объекты 

включаются в состав основных средств предприятия; 

4.                   Создание основных средств подрядным и хозяйственным 

способом - при подрядном способе строительства весь цикл строительных работ 

выполняет подрядная организация. При хозяйственном способе строительные работы 

фирма выполняет самостоятельно. Законченные строительством объекты основных 

средств зачисляются в состав основных средств по полной сумме всех фактически 

произведенных затрат; 

К счету 01 «Основные средства» могут быть открыты субсчета, которые отражают 

классификацию основных средств по видам. 


